

Latvian Newspaper "LAIKS" (Time)
for USA and Canada

Published twice weekly except Christmas issue — Helms Rudzitis Publisher — Editorial and Business Office 7307, — 3-rd Ave. Brooklyn, N.Y., 11209. Phone (212) 836-6382, Canadian Office: 444 Wolseley Ave., N. Montreal 264, P. Quebec. Phone 488-0547. Subscr. Rates USA, Canada and elsewhere: 1 year \$32.00, 6 months — \$17.00, 3 months — \$9.00. Advert. Rates: 1 column (2'4" by 1") \$5.40, 1 column (2'1/4" by 1"), choice location \$7.00

LAIKS

Latviešu laikraksts Amerikā "LAIKS"
iznāk divi reizes nedēļā — trešdienas un sestdienas.

Izdevjais apgāds "Grāmatu Draugs" — H. Rudzītis. Redaktors Arturs Strautmanis, redaktors Kanādā Maksis Ulstis (Toronto) tehniskais redaktors Gunārs Grinbergs. Redakcija — kantoris: 7307, 3-rd Ave., Brooklyn, N.Y., 11209, USA, Tel. kantoram: (212) 836-6382, redakcijai 748-6704. — Abonēšanas maksa ASV un Kanādā par 1 gadu \$32.00, par 6 mēn. \$17.00, par 3 mēn. \$9.00. Sludinājumu maksa: sludinājuma \$5.40 (21/4" sleja), teksts \$7.00 (21/4" sleja) un 1. lappuse \$10.00 par collas telpu 1 slejā.

Vol. XXXI Nr. 56 (3028) Saturday, July 14, 1979

Second Class Postage Paid at Brooklyn, N. Y.

Sestdien, 1979. g. 14. jūlijā

Vienkopus lielākais latviešu jauniešu skaits

GAREZERA VIDUSSKOLĀ ŠOVASARĀ 214 AUDZĒKŅU

GAREZERĀ (Vm.) — Uzsāktajā 15. mācību vasarā Garezerā ir vislielākais audzēkņu skaits. Sākot ar pirmā gada 13 skolēniem, to skaits gadu no gada palielinājies. Šogad no 214 skolēniem pēdējā klasē ir 56. Jaunatvērtajai



Maskava protestē

NORVĒGIJA GATAVA
KONTROLĒT SALT LĪGUMA
PILDĪŠANU

CĪRICHE (Sa). — Neue Zuercher
Zeitung sniedz Reuters aģentūras

deputāta Rīgā

PIEMINAS AKTI FLOSA

SA (I.R.) — Aizvesto pieminās Losandželosā dievkalpojumu latviešu baznīcā, piedaloties dievlūdžējiem, daudziem gadiem no izkluvušais Olafs baptistu semināra pēc dievkalpojuma tija par baptistu Latvijā. Baptisti t tik aktīvi, cik atļauts, pieprasardzību. Baptistas dievnamos uz Baptistu baznīcā ir pārpildīta, turaznīcā ir tukšas, vienaldzības dēl.



Aizvesto pieminās akts Losandželosā. Pirmā rindā no kreisās: Tautas vietnieku nama deputāts R. K. Dornans, Latvijas goda konsula Andersona dzīvesbiedre Pollija, ALA vicepriekšsēde Ināra Reina, konsuls Leo E. Andersons, Dienvidkalifornijas latviešu biedrības priekšnieks A. Reins.

Foto: A. E. Gulbinskas

Baltiešu rezolūcijai, kurā galvenās prasības ir pašnoteikšanās tiesības un padomju karaspēka izvākšana no Baltijas valstu teritorijas, ASV Kongresā ir jūtams atbalsts, deputāti ir atsaukti rezolūcijas iesniegumam un prasībām. Bet viņš arī sirsnīgi aicināja baltiešus neapgurt vēstuli rakstīšanā gan demokrātu, gan republikāņu deputātiem, aicinot viņus atbalstīt Baltiešu rezolūcijas tālākvirzīšanu. Dornans atcerējās, ka pādsmitnieku māte viņam stāstījusi par Baltijas valstīm nodarīto netaisnību. To nekad neesot aizmirsis, tāpēc arī Baltiešu rezolūcija no visām (arī paša iesniegtām) rezolūcijām esot viņam vistuvāk pie sirds.

Pieminot SALT II līguma parakstīšanu Vīnē, Dornans izteica cerību, ka pašreizējā opozīcija Senātā nemazināsies, jo bez papildinājumiem līgums Amerikai nebūtu pieņemams. Tad ironiski piebilda: "Ja SALT II līgums paliek tagadējā stāvoklī, Padomju Savienībai būs brīvas rokas stratēģisko ierociņu izstrādāšanā!" Vēsture rāda, teica

deputāts, ka neviens despots nav varējis ilgstoši apspiest brīvību un pēc brīvības alkstošus cilvēkus. To viņš mantījis Rīgā, kad tur bijis pagada rudens. Bijis koncertā Doma baznīcā. Lai gan katedrālē tagad jāsež ar muguru pret altāra telpu, vismaz šis dievnams, pēc tautas pieprasījuma un protesta, nav pārvērst par mūzeja vai kino vai noliktavas telpām. Pieminēja vecveco tradīciju, ka pēc gaila uzlikšanas baznīcas tornā galā būvētājs, gaila mugurā sēdēdams, izderot glāzi vīna, tad noņemot glāzi zemē — cik gabalos glāze saplīstot, tik gadu tauta dzīvos brīvībā. Glāze saplīsusi neskaitāmās stāks lauskās.

Kad gide viņam to stāstījusi, viņš atbildējis, ka, lai ticējums piepildītos, viņam esot cerība, ka drīz atjaunošot katedrāles altāra telpu un dievlūdžēji sēdēsot ar seju pret altāri. Pēc ilgākas pauzes gide atbildējusi: "Es domāju, jums ir taisnība."

Nākamā gada olimpiādu Maskavā Dornans raksturoja kā 1936. gada olimpiādu Berlīnē — toreiz fašistu propaganda, šoreiz — komunistu. Bet arī atkal un atkal uzsvēra, ka tie, kas brauks uz Maskavu, lai runā ar vietējiem iedzīvotājiem, lai stāsta par šējenes dzīvi, ka ASV neatstīst Baltijas valstu inkorporēšanu Padomju Savienībā, ka baltieši Amerikā ir aktīvi politiskā, aktīvi cilvēka tiesību jautājumā. Un, atgriežoties pie Baltiešu rezolūcijas, būtu svarīgi, lai rezolūcijas atbalstam pirms olimpiādas būtu savākti vajadzīgie 100 deputātu paraksti.

Dornana sirsnība un zināšanas un atbalsts baltiešiem vairākas reizes izsauca klausītāju spontānus aplausus.

Priekšnesumu daļā pianists Egils Ozoliņš spēlēja V. Dārzina Suišu in A dziedāja lietuviešu trio un dejoja tautas deju grupu. Svīnīgā, saulainā pēcpusdiena beidzās visiem kopīgi dziedot himnas.

LASĪTAJU BALSIS

KUR VAR TUB T
VALDEM RA DAMBERGA
DIENASGR MATA?

LAIKA REDAKCIJAI: "Ne visai sen n kusi klaj K. Laura gr mata "Troickas pulks. Dienas gr mata par pulka gait m". Šis darbs, k autors nor da, dibin s uz vi a piez m m. kas rakst tas, pulkam esot t laj ce no Ur liem l dz Klusajam oke nam.

Nelai a rakstnieka Valdem ra Damberga dz vesbiedre Vera D. (tagad ar pati jau mirusi) šo rindu rakst t jam vair kk rt izteic s, ka vi as v rs šin latviešu karav ru garaj Sibīrijas ce katru dienu rakst jis piez mes par tikko k skat to un p rdz voto. Vi a nodoms bijis š s piez mes v l k public t. Plašo manuskriptu. kas esot bijis pa emts l dz b g u gait s, no vi a esot izl dzies plkv. P. D rdz ns, kas teicies gar l dz gu atminu gr matu jau str d jam. Valdem rs Dambergs savu manuskriptu vi am ar nos t jis, it k atst jot sev k dus izrakstus vai da u norakstus. Gadi pag juši, bet š da gr mata nav un nav n kusi klaj. Kad Valdem rs Dambergs nomiris. Vera D. esot plkv. D rdz nam vair kk rt rakst jusi. lai vi š manuskriptu s ta atpaka (t.i., vi ai uz D niju), bet neesot pien kusi neviena atbilde.

B tu v rt gi zin t, vai K. Laurs, min to gr matu public šanai sagatavodams, event. b tu var jis izmantot ar Valdem ra Damberga autentisk s piez mes, t.i., vai plkv. D rdz ns t s b tu nodevis vi am izmantošanai k drošus avotus. Ja tas t b tu. tad K. Laura gr mata b tu j kvalific augstu — k darbs, kas dibin s uz divu t laikmeta notikumu liecinieku dokumentu ciju pulka toreiz jas atk pšan s laik.

Vera Damberga, vairs necer dama sava v ra atst tos manuskriptus public t (visas vi as p les atrast k du izdev ju palika bez pan kumiem), paklaus dama šo rindu rakst t ja padomam, paguva tos k d vin jumu atdot D nijas karaliskajai bibliot kai Kopenhen gen. Ietilpin tiem t s r p gi sarg taj rokrakstu fond , tiem var tu b t iesp jams glab ties tur nep rredzami ilgas laikus.

Š iet, ka b tu oti v rt gi, ja Valdem ra Damberga Troickas pulka "garo gaitu" apraksta manuskripts, lai tas pašreiz b tu k rok s b dams, t pat tikto nos t ts D nijas karaliskajai bibliot kai — pievienošanai pie citiem nelai a rakstnieka rokrakstiem. Zin ms, varam dom t par k du it k š ietami drošu arch vu vai bibliot ku ar kaut kur citur. Tom r j em v r ka jau g juši boj daudz latviešu kult ras v stur u.v.c. noz m gi vai pat visai svar gi materi li. glab damies k du priv tpersonu dz vok os.

K rlis DRAVI S

Lund. Zviedrija

TAS NEBŪS PIRMAIS

LAIKA REDAKCIJAI: "Izlastju 20. jūnija "Laikā" 8.lp. rakstu par pieminekli Katinas upuriem, kurā teikts, ka tas būšot "pirmais pieminekli Rietumu pasaulē celts Padom-

LATVIEŠU DZĪVE KANADĀ

ija: M.Culltis, 90 Beresford Ave, Toronto, Ont., M6S 3B1
Montrealas birois: 444 Wolselev Ave. N. Montreal 264 P
-0547.

ONTO

ldz 26. augustam s mācītājs Arvēds edri Birutu no Kaitumvācijā, lielāko Saulainē, bet daļu A. Celms izpalīdzēs Andreja draudžu s periodā, kad diev gan dievnamos To imes dienas, bet Bī zēs Saulaines vasa grāmatvedības dar-

- Informācijas darbinieks Nikolajs Austrinš aizrāda, ka divās Toronto bibliotēkās dabūjama Dr. Pētera Babara grāmata "Silent Churches". Šis bibliotēkas ir: "Deer Park Library" (40 St. Clair Ave. East, Toronto, M4T 1M9; tālr. 921-3177) un "Resource Centre Library of the Ministry of Culture and Recreation" (77 Bloor St., West, 9th Floor, Toronto, M7A 2R9; tālr. 965-6763). Grāmatā parādīs baznīcu smagais stāvoklis un cilvēka tiesību ignorēšana padomju režīmā. N. Austrinš ieteic pieprasīt grāmatu arī citās lokālās bibliotēku nodalās. Bez tam grāmatu var iegādāties latviešu grāmatnīcās.

PORTLANDE (OR)